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В умовах зростаючого цифрового інформування суспільства роль друкованих 

довідкових видань залишається стабільно затребуваною. Адже там концентрується 

інформація, яка подається стисло, компактно, аналітично виважено. У цьому 

літературному сегменті своє місце займають локальні (краєзнавчі) довідкові видання, 

які знайомлять з пам’ятними подіями на території краю, життєписами (не)відомих 

земляків, історією архітектурних пам’яток, які ввійшли до духовно-мистецької 

скарбниці певної української території. 

Автори статті розглядають і характеризують «Календар знаменних і 

пам’ятних дат» як рекомендаційний бібліографічний довідник, універсальне періодичне 

довідкове видання, підкреслюють його значення як інформаційного продукту, що надає 

дієву допомогу у роботі установ, організацій, закладів освіти і культури. 

Підкреслюються особливості структури видання такого типу, його складові 

елементи, значення у мережі соціальних комунікацій, можливості використання на 

загальноукраїнському та локальному рівнях. Вочевидь поява такого національного 

універсального довідкового видання, визначила роль Календарів у сфері соціальних 

комунікацій. 

Суттєва увага звертається на «Календар знаменних і пам’ятних дат Волині», як 

багатолітнього (перший випуск з’явився у 1991 році) науково-популярного видання 

довідкового змісту. У ньому сконцентровано інформативний матеріал про важливі 

події з історії Волинської області, ювілеї уродженців краю, видатних діячів, які 

життям або діяльністю пов’язані з Волинню, вміщено інформацію про ювілейні дати 

від часу першої писемної згадки про населені пункти та спорудження пам’яток 

архітектури Волинського краю. 
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Постановка проблеми. Історія − це не лише сторінки минулого, а й основа для 

осмислення сучасності. Знайомство з історичними подіями, ознайомлення з 

життєписами відомих земляків мали би убезпечити сучасників від трагічних помилок, 

аналоги яких зустрічалися в минулому. На жаль, сьогодні помітно втрату інтересу до 

читання, зокрема історичної літератури. Водночас, шкільні програми також не завжди 

сприяють формуванню сталих навичок читання, аналізу прочитаного, формування 

власної думки тощо. 

За таких обставин зростає роль довідкових видань, де інформація вміщується 

стисло, компактно, аналітично виважено. Це дозволяє читачеві ознайомитися зі 
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значним масивом матеріалу певного спрямування. Окреме місце тут займає краєзнавча 

література. Саме тому, календарі знаменних і пам’ятних дат відіграють важливу роль у 

формуванні національної свідомості, вихованні патріотизму, збереженні історичної 

пам’яті, гідного вшанування подій і постатей краю, які вплинули на хід історії України, 

зокрема, Волині та й сьогодні відстоюють рідну землю цінною власного життя. 

Актуальність та наукова новизна обумовлена тим, що запропонована стаття є 

авторською спробою аналізу особливостей випуску «Календаря знаменних і пам’ятних 

дат Волині» як краєзнавчого видання, що популяризує довідковий матеріал про важливі 

події з історії життя Волинського краю, ювілеї уродженців, видатних діячів, які життям 

або діяльністю пов’язані з Україною та Волинню, знайомить з історією появи 

населених пунктів, спорудженням пам’яток архітектури. 

Аналіз досліджень і публікацій. Календар знаменних і пам’ятних дат − це 

систематизований перелік подій, ювілеїв, визначних фактів, днів народжень видатних 

діячів, міжнародних, національних, краєзнавчих дат, які відзначаються щорічно. Його 

використовують в освітньому, виховному процесах, роботі культурних установ, 

бібліотеках, медіа тощо. Календарем цікавляться фахівці бібліотечної та інформаційної 

справи, викладачі, вчителі, науковці, краєзнавці. 

Календарі як універсальні періодичні довідкові видання ставали об’єктом 

вивчення та дослідження українських науковців, відомих культурологів і 

документознавців: Ю. Гритчина, М. Дроб’язко, В. Кононенко, Н. Кушнаренко, 

Ю. Палеха, В. Патока, О. Рожнятовська, Г. Швецова-Водка, Д. Ятрончук та інші. В їх 

роботах аналізуються, як правило, позитивні сторони календарів, але поза увагою 

залишаються інші аспекти: художнє оформлення, види покажчиків, їх широке 

практичне впровадження. 

Виклад основного матеріалу. Незважаючи на значну кількість наукових 

публікацій з питань пов’язаних з вивченням календарів, які виступають посередниками 

в інформаційно-комунікаційній системі, вони детально не досліджені. Оперативний 

доступ до них як інформаційних ресурсів, інтенсивний обмін інформацією між 

дослідниками забезпечить якісний розвиток та наукове обґрунтування структури 

Календарів знаменних і пам’ятних дат як національного універсального довідкового 

видання, закріпить їх роль у мережі соціальних комунікацій. 

«Якщо раніше календар сприймали як рекламну модель, то сьогодні він – 

елемент паблік рилейшнз – духовно-культурної діяльності соціуму або громади. За 

його допомогою вже не розповсюджують фактичні дані – назву, профіль діяльності, 

прайс-лист, координати компанії, а передають її характер, формують імідж у 

середовищі потенційних клієнтів і партнерів» (Конон, 2015, с. 56). 

Значення календаря відображається у різних напрямках життя соціуму, зокрема, 

освітньому − слугує джерелом для проведення виховних годин, тематичних заходів, 

уроків історії, літератури, мистецтва, культури; патріотичному − нагадує про 

відстоювання свободи, незалежності, про героїв, які віддали життя за майбутнє; 

виховному − сприяє формуванню громадянської відповідальності, національної 

гордості, толерантності; культурному − популяризує надбання української культури, 

літератури, науки. 

«Окрім популяризаторського характеру, аналізовані бібліографічні посібники 

мають ще й науковий характер. Адже автори, які готують ці видання, проводять 

величезну пошукову роботу в архівах, залучають до написання довідок значну кількість 

друкованих джерел, вони готують ґрунт для глибших досліджень», − підкреслює 

співробітниця Національної бібліотеки України ім. Ярослава Мудрого Валентина 

Патока в статті «Бібліографічні ключі до календарів знаменних і пам’ятних дат» 

(Патока, 2010, с. 13). 
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Календар знаменних і пам’ятних дат надає дієву допомогу у роботі установ та 

організацій: інститутів, коледжів, шкіл, бібліотек, музеїв, архівів, органів місцевого 

самоврядування, краєзнавців, усіх, хто потребує інформації про ту чи іншу подію, факт, 

дату цікавиться величезним надбанням української національної культури та світової 

культурної спадщини тощо. З-поміж іншого, він допомагає: 

− готувати просвітницькі заходи: вікторини, круглі столи, флешмоби; 

− запрошувати учасників подій, істориків, літературознавців, краєзнавців для 

живого спілкування; 

− створювати та приєднуватися до проєктної діяльності; 

− організовувати інноваційні масові заходи: тематичні та віртуальні виставки, 

бібліотечні консалтинги, коучинги, майстер-класи, бібліоквести, літературні квести, 

відкриті мікрофони, інформаційні хвилинки тощо. 

Структура Календаря знаменних і пам’ятних дат може бути двох типів: перелік 

всіх днів року, вибірковий перелік окремих тематично важливих дат. Структурною 

одиницею Календаря знаменних і пам’ятних дат є довідкова стаття або досьє про 

установу, організацію, фізичну чи юридичну особу. Вона включає три складових 

елементи: дату (рік, місяць, число); коротко сформульований зміст пам’ятної події, яка 

служить назвою статті у більшості випадків; невелика стаття, де повідомляється 

головна суть і суспільне значення події чи біографічні, наукові, трудові відомості про 

особу. 

Дати супроводжуються актуальними тематичними, фактографічними та 

статистичними довідками. Статті-довідки розміщуються в хронологічному порядку, 

деякі – по рубриках, а в середині рубрик – хронологічно. Від часу свого заснування 

вдало знайдена структура видання Календаря знаменних і пам’ятних дат залишалася 

незмінною. 

Основна частина – перелік дат за місяцями, що містить відомості про річниці 

пам’ятних подій, дані щодо заснування міст України, пам’ятників, наукових установ, 

підприємств, організацій, освітніх закладів, видатних ювілярів (історичних осіб, діячів 

науки і культури, політиків та воєначальників тощо), стосовно свят: всесвітніх, 

національних, релігійних, державних та професійних. Інша частина, менша за обсягом, 

але важлива за змістом – це інформаційні довідки, нариси і бібліографічні списки 

джерел до найважливіших подій, які при потребі доповнять та розширять знання з того 

чи іншого питання, події. 

До календаря включають дати кратні п’яти або десяти певного року. Часом на 

сторінках одного довідника вказують то старий, то новий стиль, не уточнюючи цього, 

що зумовлює необхідність додаткових пошуків і витрат часу для встановлення реальної 

дати. 

Календар знаменних і пам’ятних дат представляє широкий спектр ілюстративного 

матеріалу, як правило, документального характеру. Допоміжні покажчики підвищують 

практичну значимість всього масиву календарів та посилюють їх інформаційно-

комунікаційну якість. 

Календар є одним із популярних різновидів продукції малої поліграфії, має 

рекламне призначення, як ніякий інший артефакт у сучасній цивілізації, уможливлює 

органічне поєднання різних типів інформації. Списки літератури до календарів 

складаються традиційно: сучасні джерела, бібліографічні посібники, ілюстративний 

матеріал, у деяких виданнях можна зустріти і дореволюційні матеріали, проте, у 

значній більшості, відсутні електронні документи. 

«Календар знаменних і пам’ятних дат Волині» виходить з друку з 1991 року. Його 

започаткували та над ним працюють фахівці Волинської обласної універсальної 

наукової бібліотеки імені Олени Пчілки і Волинського краєзнавчого музею. 
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Перше видання «Календаря знаменних і пам’ятних дат Волині» підготовлене і 

видане 34 роки тому, що у часі збіглося із датою присвоєння Волинській обласній 

універсальній науковій бібліотеці імені Олени Пчілки. 

«Науково-дослідницька діяльність фахівців Волинського краєзнавчого музею є 

вагомим внеском у поповнення джерельної бази «Календаря знаменних і пам’ятних дат 

Волині». Редактором-упорядником історичних і біографічних довідок є заступник 

директора з наукової роботи Волинського краєзнавчого музею, доцент кафедри 

документознавства і музейної справи Волинського національного університету імені 

Лесі Українки Євгенія Іванівна Ковальчук. Серед авторів історичних і біографічних 

довідок найчастіше зустрічаємо працівників Волинського краєзнавчого музею та 

викладачів Волинського національного університету імені лесі Українки» (КраєЗнавці, 

б.д.). 

Поступово календарі набували більш достойного поліграфічного оформлення, у 

них, крім дат, є наукові довідки, бібліографія, підготовлені науковцями, краєзнавцями, 

працівниками бібліотеки, поєднується вторинна інформація з первинної яка 

представлена текстами найбільш значущих публікацій з періодичних, продовжуваних 

видань або уривками з книг, брошур. 

«Щорічно відбуваються його презентації, що робить бібліографічний посібник 

відомим широкому колу споживачів інформації краю. Презентація – не стільки привід 

для урочистостей, скільки час для ґрунтовного аналізу та підведення підсумків 

багаторічної діяльності фахівців Волинського краєзнавчого музею та відділу 

краєзнавчої роботи Волинської обласної універсальної наукової бібліотеки імені Олени 

Пчілки. У презентаціях беруть участь науковці, адміністрація бібліотек області, 

Волинського краєзнавчого музею, керівники видавництв Волині, викладачі, краєзнавці, 

студенти, учні» (Конон, 2016, с. 69). 

Видання представляє довідковий матеріал про важливі події з історії області, 

ювілеї уродженців краю, видатних діячів, які життям або діяльністю пов’язані з 

Волинню. За останні роки читачі календаря дізналися про багатьох колишніх 

співвітчизників, які стали відомими зарубіжними діячами, залишившись не визнаними 

у себе на батьківщині, свого часу вони змушені були емігрувати, а згодом їх визнав й 

оцінив увесь світ. 

«Календар знаменних і пам’ятних дат Волині» на 2025 рік відкривається 

хронологічним «Переліком знаменних і пам’ятних дат Волині на 2025 рік», що відразу 

задовольняє інформаційні потреби користувачів. Про основні події подаються: дата, 

назва, авторська текстова довідка, список літератури, в якому вказуються документи, 

книги, статті зі збірників, періодичних видань, довідники та бібліографічні 

посібники (Ковальчук та Хомяк, 2024). 

«У Календарі на 2025 рік подано 128 дат і 55 наукових довідок про визначні події 

історії, громадсько-політичного та культурного життя, ювілеї видатних уродженців 

краю та відомих діячів, життя і діяльність яких пов’язані з Волинню» (Район.Історія, 

2025). 

У змісті Календаря на 2025 рік згадується значна кількість науковців, художників, 

письменників, майстрів сцени, громадських діячів, інших знаних людей краю, 

відзначені їх внесок у розвиток та розбудову Волині. Серед них: 

80 років від дня народження П. В. Онищука (1945) – заслуженого працівника 

освіти України, 

75 років від дня народження Н. П. Гуменюк (1950) – української письменниці, 

заслуженої журналістки України, 

80 років від дня народження Є. І. Франчука (1945–2006) – українського вченого 

історика, заслуженого працівника народної освіти України, 
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100 років від дня народження Е. Красінського (1925–2004) – польського 

художника (народився в Луцьку), 

85 років від дня народження Б. В. Колоска (1940) – українського архітектора, 

пам'яткознавця, 

80 років від дня народження В. І. Зінкевича (1945) – народного артиста України, 

лауреата Державної премії України імені Тараса Шевченка, Героя України, 

120 років від дня народження Л. К. Пучковського (1905–2001) – волинського 

краєзнавця, етнографа, 

75 років від дня народження В. С. Лиса (1950) – українського письменника і 

журналіста тощо (Ковальчук та Хомяк, 2024). 

Займають у «Календарі знаменних і пам’ятних дат Волині» на 2025 рік гідне місце 

відомості про річниці дат утворення установ, організацій, закладів культури Волині. 

Зокрема, у 2025 році відзначається: 

85 років від часу відкриття Волинського академічного обласного українського 

музично-драматичного театру ім. Т. Г. Шевченка (1940), 

80 років від часу роботи в Луцьку 284-ої стаціонарної ремонтної майстерні, нині 

«Луцький Державний авіаційний ремонтний завод «Мотор» (1945), 

85 років від часу створення Волинського інституту післядипломної педагогічної 

освіти (1940), 

45 років від дня відкриття у с. Кортеліси меморіального комплексу жертвам 

нацизму та Кортеліського історичного музею (1980), 

85 років від дня створення Волинської обласної універсальної наукової бібліотеки 

імені Олени Пчілки (1940), 

85 років від дня створення Волинської обласної бібліотеки для дітей (1940) тощо 

(Ковальчук та Хомяк, 2024). 

«Календарі знаменних і пам’ятних дат Волині» надає дієву науково-методичну та 

практичну допомогу як традиційним історично сформованим формам масових заходів, 

так і перспективним, інноваційним, які тільки запроваджуються у зв’язку з розвитком 

інформаційних потреб суспільства, формуванням сталого місця бібліотек на 

інформаційному та комунікативному ринках послуг. 

Видання містить «Покажчик імен видатних діячів», представлених у ньому, 

«Географічний покажчик», який з’явився з 2015 року, «Список авторів історичних та 

біографічних довідок», що творчо працювали над підготовкою матеріалів історичних і 

бібліографічних довідок. 

«Підготовка бібліографічних списків є процесом довготривалим і складним. 

Глибокі знання та відданість бібліографічній справі впродовж довгих років притаманні 

працівникам відділу краєзнавчої роботи: Гапонюк О.В., Голотюк Л.І., Іщук О.Л., 

Хом’як Н. Д., Ціхоцькій Ю.В., Понагайбі А.А.» (КраєЗнавці, б.д.). 

Головна мета і спрямованість видання 2025 року – зацікавити та привернути увагу 

користувачів до бібліотеки, читання, масових заходів, розкрити нові події, дати, які 

започатковані у часи незалежності української держави. Окрім того, ця збірка, як і 

попередні, може зацікавити музейних працівників, краєзнавців, дослідників, педагогів, 

адже тут міститься інформація широкого спектру використання. Так, наприклад, 

зустрічаємо повідомлення про заслужених вчителів України М. Д. Богдюк, Н. Г. Кінах, 

Л. Л. Мудрак, яка може бути цікавою для освітянської спільноти Волині (Ковальчук та 

Хомяк, 2024, с.4, 8, 26-28). 

Популяризує та робить загальнодоступним для користувачів у мережі Інтернет 

документи та матеріали Календаря, доводить інформацію комуніканта до відома 

реципієнтів сайт Волинської обласної універсальної наукової бібліотеки імені Олени 

Пчілки, де з 2003 року розміщуються електронні варіанти «Календаря знаменних і 
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пам’ятних дат Волині». Значимим є той факт, що вже у цьому році завершується робота 

над оцифрування всіх видань «Календаря знаменних і пам’ятних дат Волині» від 1991 

року (сайти: ounb.lutsk.ua/?do=vud, ounb.lutsk.ua, metod-metodust.blogspot.com, 

tcentrlutsk.blogspot.com; електронна пошта: info@ ounb. lutsk.ua) (Волинська обласна 

універсальна наукова бібліотека імені Олени Пчілки, б.д.a; Волинська обласна 

універсальна наукова бібліотека ім. Олени Пчілки, б.д.b). 

Висновки. Видання «Календаря знаменних і пам’ятних дат Волині» здобуло 

авторитет не тільки серед бібліотечних та архівних працівників, користувачів, а й серед 

наукової еліти краю. Ним користуються в своїй діяльності музейні та педагогічні 

працівники, дослідники минувшини Волинського краю. 

Проте є низка рекомендацій та пропозицій, які підвищать статус видання. У 

цьогорічному випуску відсутні портрети, ілюстрації, що зробило б «Календар 

знаменних і пам’ятних дат Волині» привабливішим у користуванні, прискорило б 

пошук рекомендаційних джерел та сприяло б виконанню запитів користувачів. 

У всіх виданнях відсутні електронні покликання на документи присвячені тій або 

іншій даті чи особі. 

Проте мобільна система ідентифікації кожного дня повинна розташовуватися 

продумано – поточне число має бути видно здалеку на сайті, весь місяць − на окремій 

сітці. Ці та інші додаткові деталі зробили б «Календар знаменних і пам’ятних дат 

Волині» більш презентабельним для мобільних користувачів, що позитивно вплинуло б 

на видачу краєзнавчої літератури, сприяло б виконанню довідок відвідувачів 

бібліотечних закладів. 

Отже, у зв’язку великим значенням «Календаря знаменних і пам’ятних дат 

Волині» у сфері краєзнавчих інформаційних послуг, він сьогодні переживає 

трансформаційні процеси, які стосуються як тематичної, так і поліграфічної сторони 

календарної продукції. 

Перспективи подальшого вивчення. Календар знаменних і пам’ятних дат − це 

міст між минулим і майбутнім. Кожна дата − це не лише спогад, а й урок, що формує 

свідомого громадянина, виховує повагу до історії рідного краю й відповідальність 

перед нащадками. Пам’ятаючи − зберігаємо, вшановуючи − надихаємось, навчаючи − 

формуємо майбутнє. У цьому й полягає сутність перспективної роботи зі змістом 

Календарів знаменних і пам’ятних дат. 
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“CALENDAR OF SIGNIFICANT AND MEMORABLE DATES OF VOLYN” AS A 

REFERENCE PUBLICATION ON THE LOCAL HISTORY OF THE VOLYN 

REGION 

 

In the context of the growing digital informing of the society, printed reference 

publications consistently remain in demand since information is concentrated there in 

concise, compact, and analytically balanced form. In this literary segment, a special place is 

dedicated to local (local history) reference publications, which introduce memorable events 

in the territory of the region, biographies of (un)known compatriots, the history of 

architectural monuments that have entered the spiritual and artistic treasury of a certain 

Ukrainian territory. 

The authors of the article consider and characterize the “Calendar of Significant and 

Memorable Dates” as a recommended bibliographic reference book, a universal periodical 

reference publication, and emphasize its importance as an information product that provides 

effective assistance in the work of authorities, organizations, educational and cultural 

institutions. The peculiarities of the structure of this type of publication, its constituent 

elements, significance in the social communications network, and the possibilities of use at 

the all-Ukrainian and local levels are emphasized. Obviously, the emergence of such a 

national universal reference publication determined the role of Calendars in the field of 

social communications. 

Significant attention is paid to the “Calendar of Significant and Memorable Dates of 

Volyn” as a long-standing (the first issue appeared in 1991) popular science publication of 

reference content. The aforementioned publication concentrates informative material on 

important events in the history of the Volyn region, anniversaries of the region’s natives 

and/or prominent figures whose lives or activities are connected with Volyn, and contains 

information on anniversary dates from the time of the first written mention of settlements as 

well as from the time of the construction of architectural monuments of the Volyn region. 

Key words: calendar of significant and memorable dates, bibliographic reference book, 

document, publication on local history, library, informational publication, recommended 

bibliographic handbook, innovative form, national culture, factual data, structural unit, 

thematic reference, factual reference, statistical reference. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




